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CBSE	Class	12	Geoagraphy

Important	Questions	

(भागभाग	–	1)
पाठपाठ	–	2

िव�विव�व	जनसँ
याजनसँ
या	िवतरणिवतरण	घन�वघन�व	औरऔर	वृि�वृि�

अितअित	लघुलघु	��नो�र��नो�र

�॰�॰1	इ�क!सव"इ�क!सव"	सदीसदी	केके	�ारभं�ारभं	म(म(	िव�विव�व	क!क!	जनसं
याजनसं
या	िकतनीिकतनी	थीथी	?

उ॰उ॰	छः	अरब	(लगभग)

�॰�॰2	जनसं
याजनसं
या	घन�वघन�व	िकसेिकसे	कहतेकहते	ह/ह/	?

उ॰उ॰	�ित	इकाई	1े2फल	पर	िनवास	करने	वाले	4यि5य6	क!	औसत	सं
या	को	जनसं
या	घन�व	कहते	ह/।

�॰�॰3	िव�विव�व	म(म(	िकसिकस	महा8ीपमहा8ीप	म(म(	सबसेसबसे	अ9धकअ9धक	जनसं
याजनसं
या	वृि�वृि�	दरदर	पाईपाई	जातीजाती	हैहै	?

उ॰उ॰	अ<!का	महा8ीप	म(।

�॰�॰4	जनसं
याजनसं
या	क!क!	वा=तिवकवा=तिवक	वृि�वृि�	क!क!	गणनागणना	कैसेकैसे	क!क!	जातीजाती	हैहै	?

उ॰उ॰	जनसं
या	क!	वा=तिवक	=	वृि�	ज>म	-	मृ�य	ु+	आ�वास	-	उ��वास

�॰�॰5	िकसिकस	महा8ीपमहा8ीप	म(म(	जनसं
याजनसं
या	वृि�वृि�	दरदर	लगभगलगभग	शू>यशू>य	हैहै	?

उ॰उ॰	यूरोप	महा8ीप

�॰�॰6	एिशयाएिशया	क!क!	जनसं
याजनसं
या	केके	सCब>धसCब>ध	म(म(	जाजDजाजD 	EेसीEेसी	क!क!	िटGपणीिटGपणी	�या�या	हैहै	?

उ॰उ॰	“एिशया	म(	बहHत	अ9धक	=थान6	पर	कम	लोग	और	कम	=थान6	पर	बहHत	अ9धक	लोग	रहते	ह।ै

�॰�॰7	िव�विव�व	जनसं
याजनसं
या	क!क!	वतDमानवतDमान	वािषDकवािषDक	वृि�वृि�	दरदर	�या�या	हैहै	?

उ॰उ॰	िव�व	जनसं
या	क!	वतDमान	वािषDक	वृि�	दर	1.4	�ितशत	ह।ै

�॰�॰8	जनांिकक!यजनांिकक!य	संEमणसंEमण	9स�ा>त9स�ा>त	क!क!	�थम�थम	अव=थाअव=था	केके	दोदो	मह�वपूणDमह�वपूणD 	ल1णल1ण	बताऐबताऐ	?

उ॰उ॰	उKच	�जननशीलता	तथा	उKच	मMयता।



अितअित	लघुलघु	��न��न

�॰�॰9	अ<!काअ<!का	क!क!	सघनसघन	जनसँ
याजनसँ
या	वालीवाली	एकएक	खिनजखिनज	पेटीपेटी	काका	नामनाम	बताइएबताइए।।

उ॰उ॰	कटंगा	-	जाOCबया	तांबा	पेटी

�॰�॰10	िव�विव�व	म(म(	िकसिकस	देशदेश	क!क!	वृि�वृि�	दरदर	सवा9धDकसवा9धDक	हैहै	?

उ॰उ॰	लाईबेPरया	(8.2	�ितशत)

�॰�॰11	िव�विव�व	म(म(	िकसिकस	देशदेश	क!क!	वृि�वृि�	दरदर	सबसेसबसे	कमकम	हैहै	?

उ॰उ॰	लेटिवया	(-1.5	�ितशत)

�॰�॰12	िवकासशीलिवकासशील	(अ<!क!अ<!क!)	देशोदेशो	म(म(	जीवनजीवन	��याशा��याशा	कमकम	�य6�य6	हैहै	?

उ॰उ॰	एच.	आई.	वी./एQस	जसैी	जानलेवा	बीमाPरय6	के	कारण।

लघुलघु	��नो�र��नो�र

�॰�॰1	जनसं
याजनसं
या	िवतरणिवतरण	कोको	कौनकौन	सेसे	कारककारक	�भािवत�भािवत	करतेकरते	ह/ह/।।

उ॰उ॰	जनसं
या	िवतरण	को	�भािवत	करने	वाले	कारक	िनCन	हःै-

1.	�ाकृितक�ाकृितक	कारकःकारकः-	इनम(	धरातल	क!	बनावट,	जलवाय,ु	मृदा,	वन=पित,	जल	तथा	खिनज	पदाथS	क!	उपलOTध	सOCम9लत	ह।ै

2.	सां=कृितकसां=कृितक	कारकःकारकः-	इनम(	धमD,	भाषा,	सं=कृित	आिद	सOCम9लत	ह/।

3.	आ9थDकआ9थDक	कारकःकारकः-	इनम(	यातायात	के	साधन,	उUोग	कारक	सOCम9लत	ह।ै

4.	राजनिैतकराजनिैतक	कारकःकारकः-	अशाO>त,	य�ु,	गृह	य�ु	आिद	कारक	ह/।

�॰�॰2	�वास�वास	केके	�ितकषD�ितकषD 	कारककारक	औरऔर	अपकषDअपकषD 	कारक6कारक6	म(म(	अ>तरअ>तर	=पV=पV	करेकरे।।

उ॰उ॰

�ितकषD�ितकषD अपकषDअपकषD 	कारककारक

Wामीण	1े26	म(	कृिष	पर	बढ़ती	जनसं
या	के	दबाव	के	कारण
जीिवकोपाजDन	के	साधन6	क!	कमी	के	कारण	लोग	बेहतर	=थान6
क!	ओर	�वास	करते	ह।ै

नगर6	म(	अKछे	अवसर6,	िश1ा	तथा	मन6रजन6	के	साधन6	के
कारण	लोग	चुCबक	क!	तरह	आकिषतD	होते	ह/।



गाँव	म(	आजीिवका	�ाZ	नह"	कर	पाने	वाली	जनसं
या	क!	गणना
अ9धशेष	जनसं
या	के	[प	म(	क!	जाती	ह।ै	यह	जनसं
या	नगर6
क!	ओर	करती	ह।ै

नगर6	म(	उUोग,	पPरवहन,	संचार	4यापार	तथा	वािण\य	आिद
क!	बेहतर	सुिवधाय(	लोग6	को	�वास	के	9लए	�वास	�ेPरत
करती	ह/।

बेरोजगारी,	आजीिवका	के	साधन6	क!	कमी,	कृिष	के	कम	उ�पादन
आिद	के	कारण	भुखमरी	आिद	�ितवषD	के	9लए	�मुख	कारक	ह।ै

उपकषD	कारक	वह	=वOैKछक	�वास	ह	ैजब	लोग	नगर6	को
सुिवधाओं-	अजीिवका	के	बेहतर	साधन6	से	�ेPरत	होकर
�वास	करते	ह।ै

�॰�॰3	जनसं
याजनसं
या	केके	अंकगिणतीयअंकगिणतीय	एवंएवं	काियककाियक	धन�वधन�व	म(म(	अंतरअंतर	=पV=पV	क!9जएःक!9जएः

उ॰उ॰	जनसं
या	के	अंकगिणतीय	एवं	काियक	घ>�व	म(	अंतरः

अंकगिणतीयअंकगिणतीय	घन�वघन�व काियककाियक	घन�वघन�व

िकसी	देश	क!	कुछ	जनसं
या	तथा	उसके	1े2फल	के
अनुपात	को	वहाँ	क!	जनसं
या	का	अंकगिणतीय	घन�व
कहते	ह	ैअंकगिणतीय	घन�व	=	कुल	जनसं
या/कुल
1े2फल

िकसी	देश	क!	कुछ	जनसं
या	तथा	वहाँ	क!	कुल	कृिष	भूिम	के
अनुपात	को	काियक	घन�व	कहते	ह।ै	इनम(	से	कृिष	के	9लए	आयो]य
भूिम	को	कुल	भूिम	म(	से	िनकाल	कर	गणना	क!	जाती	ह।ै	काियक
घन�व	=	कुल	जनसं
या	/	कुल	कृिष	यो]य	भूिम	का	1े2फल

बेरोजगारी,यह	जनसं
या	के	संके>^ण	क!	मा2ा	को
समझने	का	सबसे	सरल	तरीका	ह।ै

देश	क!	कुल	जनसं
या	म(	कृिष	के	अयो]य	सभी	भूिमय6	जसेै	वन,
चरागाह	दलदल,	म[भूिम	आिद	को	कुल	भूिम	म(	से	िनकाल	कर
गणना	क!	जाती	ह।ै

यUिप	इस	�कार	के	घन�व	8ारा	एक	देश	अथवा	�देश	के
भीतर	जनसं
या	िवतरण	क!	असमानताओं	को	अनदेखा
कर	िदया	जाता	ह	ैतथािप	िविभ`	देश6	क!	जनसं
या
िवशेषताओं	क!	तुलना	करने	क!	यह	एक	अKछी	िव9ध	है

उदाहरण	के	9लए	भारत	क!	कुल	कृिष	यो]य	भूिम	14.26	लाख	वगD
िक.मी.	ह।ै	इसम(	वन,	म[भूिम,	दलदल	आिद	सOCम9लत	नह"	ह।ै
भारत	क!	कुल	जनसं
या	2001	म(	10270	लाख	थी।	इस	�कार
काियक	घन�व	10290/14.26	=	720	मनुaय	�ित	वगD	िक.मी.	ह।ै

संय5ु	रा\य	अमेPरका	का	अंकगिणतीय	जनसं
या	का
धन�व	28	4यि5	�ित	वगD	िक.मी.	ह	ैइसके	िवपरीत	यूरोप
का	जनसं
या	घन�व	107	जो	संय5ु	रा\य	अमेPरका	से
चार	गुना	अ9धक	ह।ै

यह	घन�व	भारत,	पािक=तान,	बां]लादेश	आिद	के	9लए	उपयोगी	ह।ै
�य6िक	यह	कृिष	क!	गहनता	का	�ितिबOCबत	4यि5	के	िह=से	म(	आने
वाली	भूिम	घटती	जाती	ह।ै

�॰�॰4	ज>मज>म	दरदर	तथातथा	मृ�युमृ�यु	दरदर	म(म(	अ>तरअ>तर	=पV=पV	क!9जएक!9जए	?

उ॰उ॰	ज>म	दर	तथा	मृ�य	ुदर	म(	अ>तर

ज>मज>म	दरदर मृ�युमृ�यु	दरदर



एक	वषD	म(	जनसं
या	के	�ित	एक	हजार	4यि5य6	पर	िकसी
देश	म(	ज>मे	जीिवत	बKच6	क!	सं
या	क!	ज>म	दर	कहते	ह।ै

जनसं
या	के	�ित	एक	हजार	4यि5य6	पर	िकसी	देश	या	1े2	म(
मरने	वाले	लोग6	क!	सं
या	को	मृ�य	ुदर	कहते	ह।ै

यिद	अशो9धत	अ>मदर	अशो9धत	मृ�य	ुदर	से	अ9धक	हो	तो
जनसं
या	म(	शु�	वृि�	होती	ह।ै

मृ�य	ुदर	िनCन	सू2	म(	bात	क!	जा	सकती	हःै	अशो9धत	मृ�य	ुदर
=	मृतक6	क!	सं
या/जनसं
या	×	1000

ज>म	दर	क!	जानकारी	िकसी	देश	क!	जनसं
या	वृि�	के
अcययन	के	9लए	बहHत	उपयोगी	ह।ै

संय5ु	राVd 	संघ	के	अनुसार	मृ�य	ुसे	ता�पयD	ज>म	के	बाद	िकसी
भी	समय	जीवन	के	सभी	�माण6	का	=थायी	[प	से	लोप	हो
जाना।

ज>म	दर	म(	तीe	िगरावट	और	मृ�य	ुदर	म(	तीe	वृि�	होती	ह	ैतो
जीवन	��याशा	म(	िगरावट	आती	ह।ै

उदाहरण	के	9लए	िकसी	1े2	क!	5	लाख	क!	जनसं
या	म(	मरने
वाल6	क!	सं
या	5000	हो	तो	मृ�य	ुदर	होगीः-
5000/500000	×	1000	=	10

िवकासशाली	देश6	म(	अशो9धत	ज>म	दर	अ9धक	ह	ैऔर
िवक9सत	देश6	म(	अपे1ाकृत	बहHत	कम	ह।ै

मृ�य	ुदर	क!	गणना	करते	समय	सारी	सं
या	को	सOCम9लत
िकया	जाता	ह।ै	पर>तु	जनसं
या	के	िविभ`	आय	ुवगS	म(	मृ�यु
दर	म(	िभ`ता	पाई	जाती	ह।ै	इस9लए	इसे	मृ�य	ुदर	कहते	ह/।

�॰�॰5	िकसीिकसी	देशदेश	क!क!	जनसं
याजनसं
या	तीeतीe	गितगित	सेसे	बढ़नेबढ़ने	परपर	वहाँवहाँ	केके	आ9थDकआ9थDक	िवकासिवकास	परपर	�या�या	�भाव�भाव	पड़तापड़ता	हैहै	?

उ॰उ॰	जनसं
या	क!	तीe	वृि�	के	कारण	अनेक	�कार	क!	आ9थDक	और	सामा9जक	सम=याय(	उ�प`	हो	जाती	हःै

1.	भोजनभोजन	क!क!	सम=यासम=या:	तीe	गित	से	जनसं
या	क!	वृि�	के	कारण	भोजन	पदाथS	क!	आव�यकता	क!	पूितD	किठन	हो	जाती	ह।ै

2.	आवासआवास	क!क!	सम=यासम=या:	बढ़ती	जनसं
या	के	कारण	िनवास	=थान6	क!	कमी	होती	जा	रही	ह।ै	लाख6	लोग	झु]गी	तथा	झ6पड़ी	म(
िनवास	करते	ह/।

3.	बेरोजगारीबेरोजगारी:	जनसं
या	वृि�	के	कारण	बेकारी	एक	गCभीर	सम=या	के	[प	म(	उभर	कर	सामने	आई	ह।ै	आ9थDक	िवकास	कम	हो
जाने	से	रोजगार	के	अवसर	कम	हो	जाते	ह/	और	बेरोजगार6	क!	सं
या	बढ़	जाती	ह।ै

4.	िनCनिनCन	जीवनजीवन	=तर=तर:	अ9धक	जनसं
या	के	कारण	�ित	4यि5	आय	कम	हो	जाती	ह,ै	इस9लए	जीवन	=तर	िगर	जाता	ह।ै

5.	जनसं
याजनसं
या	काका	कृिषकृिष	परपर	अ9धकअ9धक	दबावदबाव:	बढ़ती	जनसं
या	को	खाUा`6	क!	पूितD	करने	के	9लए	कृिष	यो]य	भूिम	पर	दबाव	बढ़	जाता
ह।ै

6.	बचतबचत	म(म(	कमीकमी:	जनसं
या	वृि�	के	कारण	क!मत(	बढ़	जाती	ह	ैतथा	बचत	कम	होती	ह।ै

7.	=वा=gय=वा=gय:	नगर6	म(	ग>दगी	बढ़	जाती	ह	ै=वा=gय	और	सफाई	का	=तर	नीचे	िगर	जाता	ह।ै

�॰�॰6	जनांिकक!यजनांिकक!य	संEमणसंEमण	क!क!	तीनतीन	अव=थाओंअव=थाओं	क!क!	िववेचनािववेचना	क!9जएक!9जए	?



उ॰उ॰	जंनािकक!य	संEमण	9स�ा>त	से	िकसी	1े2	म(	भिवaय	म(	जनसं
या	के	बार	ेम(	जानकारी	�ाZ	हो	सकती	ह/।	9स�ा>त	बताता	है
िक	िकसी	�देश	क!	जनसं
या	म(	पPरवतDन	समय	के	अनुसार	Wामीण	कृिषय	और	िनर1र	जनसं
या	के	नगरीय

औUोिगक	समाज	क!	ओर	हो	रहा	ह	ैजो	उKच	ज>म	दर	और	उKच	मृ�य	ुदर	से	कम	ज>म	दर	और	कम	मृ�य	ुदर	क!	ओर	म(	पPरवतDन
िनCन	अव=थाओं	म(	होता	ह।ै	इसे	जनांिकक!य	चE	भी	कहते	ह/।

येये	तीनतीन	अव=थाय(अव=थाय(	हःैहःै-

�थम�थम	अव=थाअव=था:	�थम	अव=था	म(	उKच	ज>म	दर	और	उKच	मृ�य	ुदर	होती	ह।ै	जनसं
या	वृि�	धीमी	होती	ह	ैऔर	अ9धकतम	लोग
�ाथिमक	4यवसाय	म(	लगे	होते	ह/।

ि8तीयि8तीय	अव=थाअव=था:	इस	अव=था	म(	�ारभं	म(	उKच	ज>म	दर	म(	कमी	होने	लगती	ह	ैमृ�य	ुदर	म(	भी	कमी	आ	जाती	ह	ैइसी	कारण	से
जनसं
या	वृि�	कम	होने	लगती	ह।ै

तृतीयातृतीया	अव=थाअव=था:	इस	अव=था	म(	ज>म	दर	तथा	मृ�य	ुदर	बहHत	कम	हो	जाती	ह।ै	लगभग	संतुलन	क!	O=थित	होती	ह।ै	जनसं
या	या
तो	O=थर	होजाती	ह	ैअथवा	बहHत	कम	वृि�	होती	ह।ै

�॰�॰7	जनसं
याजनसं
या	वृि�वृि�	औरऔर	hासhास	केके	पPरणाम6पPरणाम6	कोको	समझाय(समझाय(	?

उ॰उ॰	िकसी	देश	क!	जनसं
या	क!	वृि�	वहां	के	आ9थDक	िवकास	पर	धना�मक	और	ऋणा�मक	दोनो	�कार	के	�भाव	डालती	ह।ै

यिद	िकसी	देश	म(	जनसं
या	वृि�	क!	दर	िनCन	ह	ैतो
राVd ीय	आय	म(	वृि�	क!	संभावना	बढ़	जाती	ह/।



�ित	4यि5	आय	भी	अ9धक	होती	ह।ै
देश	के	संसाधन6	का	दोहन	आसानी	से	िकया	जा	सकता	ह।ै
जीवन	=तर	उKच	=तर	का	होता	ह।ै
िश1ा,	=वा=gय,	संचार,	4यापार	आिद	क!	सुिवधाओं	का	िवकास	होता	ह।ै

यिद	जनसं
या	वृि�	दर	उKच	ह	ैतो	राVd ीय	आय	म(	वृि�	क!	संभावनाएं	कम	हो	जाती	ह।ै	�ित	4यि5	आय	भी	कम	हो	जाती	ह।ै	रहन-
सहन	का	=तर	िगरता	ह।ै	जनसं
या	वृि�	के	कारण	िवकास	का	पूणD	लाभ	�ाZ	नही	होता।

जनसं
याजनसं
या	hासhास	केके	पPरणामःपPरणामः-

देश	के	संसाधन6	का	पूणD	उपयोग	नह"	होता	।
यिद	जनसं
या	म(	वृि�	का	Eम	दोबारा	आरCभ	करने	म(	�य�न	नही	िकए	गए	तो	उस	समाज	क!	आधारभूत	संरचना	=वयं
ही	अO=थर	हो	सकती	ह।ै
जनसं
या	के	hास	से	संसाधन6	का	िवकास	कम	होता	ह।ै

�॰�॰8	िव�विव�व	म(म(	अ9धकअ9धक	जनसं
याजनसं
या	घन�वघन�व	वालेवाले	चारचार	�मुख�मुख	1े21े2	कौनकौन	सेसे	हैहै	?

उ॰उ॰	जनसं
या	घन�व	उन	1े26	म(	अ9धक	होता	ह	ैजहाँ	अनुकूल	पयाDवरण	ह।ै	उपजाऊ	मदैान,	अनुकूल	जलवाय,ु	औUोिगकरण	और
शहरीकरण	�मुख	[प	म(	अ9धक	जनसं
या	घन�व	के	9लए	उ�रदायी	कारक	ह।ै	उKच	जनसं
या	घन�व	वाले	चार	1े2	जहाँ
जनसं
या	100	4यि5	�ित	वगD	िक.मी.	से	भी	अ9धक	ह।ै

पूवl	एिशया	(चीन,	जापान,	कोPरया	और	ताईबान)
द॰,	द॰	पूवl	एिशया	(भारत,	बां]लादेश	आिद)
उ॰	पO�चमी	यूरोप	(	यू.	के	<ांस,	जमDनी	आिद)
उ॰	अमेPरका	का	पूवl	तटीय	�देश

�॰�॰9	मानूसनमानूसन	एिशयाएिशया	म(म(	उKचउKच	जनसं
याजनसं
या	घन�वघन�व	केके	कारणकारण	बताएंबताएं।।

उ॰उ॰	इस	1े2	म(	चीन,	भारत,	बां]लादेश,	जापान,	9संगापुर	तथा	इmडोनेिशया	का	जावा	8ीप	�मुख	ह।ै

इन	1े26	म(	िमnी	उपजाऊ	ह	ैतथा	वषD	पयाDZ	मा2ा	म(	हो	जाती	ह।ै
अनुकूल	दशाओं	के	कारण	चावल	क!	दो	से	तीन	फसल(	ली	जाती	ह।ै
अ9धकतर	जनसं
या	कृिष	पर	आधाPरत	ह।ै
अ9धकतर	जनसं
या	उपजाऊ	नदी	घािटय6	म(	ही	केO>^त	ह।ै
कह"-कह"	तो	जनसं
या	का	घन�व	400	से	800	4यि5	�ित	वगD	िकलोमीटर	ह/।

�॰�॰10	िव�विव�व	म(म(	जनसं
याजनसं
या	िवतरणिवतरण	औरऔर	घन�वघन�व	कोको	�भािवत�भािवत	करनेकरने	वालेवाले	कारक6कारक6	क!क!	िववेचनािववेचना	क!9जएक!9जए	?



उ॰उ॰	लोग	ऐसे	=थान6	पर	बसना	चाहते	ह	ैजहाँ	उ>ह(	भोजन,	पानी,	घर	बनाने	के	9लए	उपय5ु	=थान	िमल	जाए।	जनसं
या	के	िवतरण
को	िनCन	कारक	सOCम9लत	[प	से	�भािवत	करते	ह/।	इनको	िनCन	वगS	ंम(	िवभा9जत	िकया	जा	सकता	हःै-

(1)	�ाकृितक	कारक

(2)	आ9थDक	कारक

(3)	सां=कृितक	कारक

(4)	राजनिैतक	कारक

�ाकृितक�ाकृितक	कारककारक

क.	उKचावचउKचावच:	पवDतीय,	पठारी	अथवा	ऊबड़-खाबड़	�देश6	म(	कम	लोग	रहते	ह/	जबिक	मदैानी	1े26	म(	लोग6	का	िनवास	अ9धक	होता
ह	ै�य6िक	इन	1े26	म(	भूिम	उवDरा	होती	ह	ैऔर	कृिष	क!	जा	सकती	ह।ै	यही	कारण	ह	ैिक	नदी	घािटयाँ	जसेै	गगंा,	opपु2,	hांग-हो	आिद
क!	घािटयाँ	अ9धक	घनी	बसी	ह/।

ख.	जलवायुजलवायु:	अ�या9धक	गमD	या	अ�या9धक	ठंडे	भाग6	म(	कम	जनसं
या	िनवास	करती	ह।ै	ये	िवरल	जनसं
या	वाले	1े2	ह।ै	इसके
िवपरीत	शीतोaण	जलवाय	ुतथा	मानसूनी	�देश6	म(	अ9धक	जनसं
या	िनवास	करती	ह।ै

ग.	मृदामृदा:	जनसं
या	के	िवतरण	पर	मृदा	क!	उवDरा	शि5	का	बहHत	�भाव	पड़ता	ह।ै	उपजाऊ	िमnी	वाले	1े26	म(	खाUा`	तथा	अ>य
फसल(	अ9धक	पदैा	क!	जाती	ह/	तथा	�ित	ह�ैटेयर	उपज	अ9धक	होती	ह।ै	इस9लए	नदी	घािटय6	क!	उपजाऊ	िमnी	वाले	1े2	अ9धक
घने	बसे	ह/।

घ.	खिनजखिनज	पदाथDपदाथD :	िवषम	जलवाय	ुहोने	पर	भी	उपयोगी	खिनज6	क!	उपलTधता	से	लोग	वहाँ	बसने	लगते	ह/।	उदाहरण	के	9लए,
सऊदी	अरब	के	भीषण	गमl	वाले	1े2	म(	खिनज	तेल	के	िमल	जाने	से	अ9धक	घने	बसे	ह/।	कालगूडl	और	कूलगडl	क!	गमD	जलवाय	ुम(
सोने	क!	�ािZ	तथा	अला=का	म(	तेल	कुओं	क!	उपलTधता	के	कारण	वहाँ	अ9धक	लोग	रहते	ह/।

ड़.	वन=पितवन=पित:	अ9धक	घने	वन6	के	कारण	भी	जनसं
या	अ9धक	नह"	पाई	जाती	ह	ैलेिकन	कोणधारी	वन6	क!	आ9थDक	उपयोिगता
अ9धक	ह।ै	इस9लए	लोग	उ>ह(	काटने	के	9लए	वहाँ	बसते	ह/।

आ9थDकआ9थDक	कारकःकारकः

1.	पPरवहन	का	िवकास:	पPरवहन	के	साधन6	के	िवकास	से	लोग	दरू	के	1े26	से	पPरवहन	के	बेहतर	साधन6	से	जुड़	जाते	ह	ैिव�व	के
सभी	पPरवहन	साधन6	से	जुड़े	1े2	सघन	आबाद	ह।ै

2.	नगरीकरण	और	औUोिगक	1े26	म(	उUोग6	और	नगरीय	के>^6	क!	वृि�	एक	उKच	जनसं
या	घन�व	को	आकिषDत	करती	ह।ै

धािमDकधािमDक	एवंएवं	सां=कृितकसां=कृितक	कारकःकारकः



3.	धािमDक	कारक:	धािमDक	कारण6	से	लोग	अपने	देश	छोड़ने	को	मजबूर	हो	जाते	ह।ै	दसूर	ेिव�व	य�ु	के	दौरान	यहqिदय6	को	यूरोप
छोड़कर	रिेग=तानी	1े2	म(	नया	देश	इजराइल	बसाना	पड़ा	था।	इसी	�कार	दि1ण	अ<!का	म(	रगंभेद	नीित	के	कारण	जनसं
या	का
िवतरण	�भािवत	हHआ	ह।ै

राजनिैतकराजनिैतक	कारककारक:	िकसी	देश	म(	गृह	य�ु,	अशाO>त	आिद	के	कारण	भी	जनसं
या	िवतरण	पर	�भाव	पड़ता	ह।ै	उदाहरण	के	9लए,
फारस	क!	खाड़ी	का	य�ु	rीलकंा	म(	जातीय	संघषD	आिद	के	कारण	जनसं
या	का	पलायन	हHआ।

�॰�॰11	िव�विव�व	केके	राजनीितकराजनीितक	मानिच2मानिच2	म(म(	एए	सेसे	लेकरलेकर	एचएच	तकतक	केके	8ारा8ारा	भौगो9लकभौगो9लक	ल1णल1ण	िदखाएिदखाए	गएगए	ह/ह/।।	नीचेनीचे	िदएिदए	गएगए	िववरणिववरण	क!क!
सहायकतासहायकता	सेसे	इनक!इनक!	पहचानपहचान	क!9जएक!9जए	तथातथा	मानिच2मानिच2	परपर	दीदी	गईगई	िब>दुिब>द 	ुरखेाओंरखेाओं	परपर	इसकेइसके	सहीसही	नामनाम	9ल9खए9ल9खए।।
a.	संसार	का	दसूरा	सबसे	बड़ा	नगर
b.	यूरोप	का	िवरल	जनसं
या	पाला	देश
c.	oाजील	क!	मेगा9सटी
d.	िव�व	क!	िनCनतम	9लगंानुपात	वाला	देश
e.	िव�व	म(	सवाD9धक	9लगंानुपात	वाला	देश
f.	अ<!का	म(	सबसे	कम	जनसं
या	वाला	देश
g.	यूरोप	म(	सबसे	अ9धक	जनसं
या	वाला	देश
h.	एिशया	म(	सबसे	कम	जनसं
या	वाला	देश



लघुलघु

�॰�॰12	जनसँ
याजनसँ
या	घन�वघन�व	केके	आधारआधार	परपर	िव�विव�व	कोको	िविभ`िविभ`	1े261े26	म(म(	िवभा9जतिवभा9जत	करोकरो।।

उ॰उ॰	1.	उKच	घन�व	वाले	1े2	(200	4यि5	�ित	वगD	िक.	मी.)

(क)मानसून	-	एिशया	(पूवl,	दि1णी	व	दि1णी	पूवl	एिशया	)

(ख)उ�री	पिशमी	यूरोप

(ग)उ�री	अमेPरका	के	पूवl	तटीय	�देश।

2.	साधारण	जनसँ
या	घन�व	वाले	�देश	(11-	50	4यि5	�ित	वगD	िक.	िम.)

(क)एिशया	-	पिशमी	चीन,	दि1णी	भारत

(ख)यूरोप	-	नॉवt	व	=वीडन

3.	िवरल	जनसँ
या	घन�व	वाले	�देश	(1	4यि5	�ित	�ित	वगD	िक.	िम.	से	भी	कम)



(क)उ�री	व	दि1णी	uुव

(ख)उaण	व	शीत	मv=थल

(ग)िवषुवत	रखेा	के	िनकट	उKच	वषाD	के	1े2।

�॰�॰13	“िव�विव�व	म(म(	बहHतबहHत	अ9धकअ9धक	1े2फल1े2फल	परपर	बहHतबहHत	कमकम	लोगलोग	वव	बहHतबहHत	कमकम	1े21े2	परपर	बहHतबहHत	अ9धकअ9धक	लोगलोग	रहतेरहते	हैहै।।’’	उदहारणोउदहारणो	सिहतसिहत	इसइस
कथनकथन	क!क!	पुिVपुिV	करोकरो।।

उ॰उ॰	1.	िव�व	के	दस	सवाw9धक	आबादी	वाले	देशो	म(	िव�व	क!	60	�ितशत	जनसँ
या	िनवास	करती	ह।ै	इनमे	से	छः	एिशयाई	देश	ह।ै
9जनक!	जनसँ
या	लगभग	300	करोड़	ह।ै

2.	संय5ु	रा\य	अमेPरका	का	पूवl	भाग	यूरोप	का	उ�री	पO�चिम	भाग,	दि1णी,	दि1णी	पूवl	व	पूवl	एिशया	के	1े2	सवाD9धक	घन�व
वाले	1े2	ह	ैजहां	200	4यि5	�ित	वगD	िक.	िम.	से	भी	अ9धक	लोग	रहते	ह।ै

3.	उ�री	व	दि1णी	uव6	के	िनकट,	उaण	व	शीत	म[=थल	व	अ9धक	वषाD	वाले	=थान6	का	जनसँ
या	घन�व	1	4यि5	�ित	वगD	िक.
िम.	से	भी	कम	ह।ै
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